

希伯来书系列讲道 33

## 国度的生活

13：1-6

普杰西牧师 2008 年 8 月 10 日

王兆丰译 2023 年 5 月 校对 甘晓春

[healingwings.net](http://healingwings.net)

再有几个礼拜，我们就要结束希伯来书了。对很多人来说，希伯来书 13 章好像作者在神学写作上来个巨大的转变。你们已经在前面的 12 章里看到作者的激励，12 章可以说是对把你的希望放在基督身上的最后激励与警告，以可以被神悦纳的方式敬拜他。然而 13 章出现了很多人认为的与前面不相符合的经文。12 章作者举了两座山的例子来比较，西奈山和锡安山的比较；旧约和新约两个圣约的比较；两位中保摩西和基督的比较。有意思的是，我们看旧约关于西奈山、关于摩西作为中保的责任。他上山之后，把神的律法带下来；希伯来书作者说到新山、新约、新中保的时候，没有说新约已经来了，满了恩典，真正能够赦免人的罪；新约中保真正能够使我们你就近神；他没有说，所以你们不必担心自己对此的反应，而是在 12, 13 这两章里看到两块石板，总结了神的律法诫命，前 4 条诫命可以总结成何为可悦纳的敬拜。13 章则是如何爱弟兄姐妹而不是奸淫，怎么样使用你的财物而不是贪心。你可以从这里看到后 6 诫的一部分。作者说，因着

新约的荣耀、因着基督所做的，神要求你如何行。但他不单单是给我们律法，而没有遵行的能力。说到旧约，他说，就道德而言，（和新约相比）没有什么差别，差别是我们按照神的要求去做的能力。我们在亚当里面，满有罪的人没有能力去遵行律法，到达天上，也不能就进神的圣洁。我以前提过，律法是路标，但无法给我们能力。希伯来书作者知道，事情已经改变了，不是神的道德律改变了，而是因着我们在基督里，蒙受了旧约圣徒们没有的，不仅仅是好榜样，基督自己就是我们的生命，他向我们展示了律法的全部意义、神的真正圣洁，不仅是展示，也在他里面赐给了我们能力，走上新生命的道路，无论怎么不完美，但确是真实的。承受不可震动之国的人应该作出如何反应呢？敬拜新约锡安山的真神是什么样子的？

13: 1-3: 你们务要常存弟兄相爱的心。不可忘记用爱心接待客旅，因为曾有接待客旅的，不知不觉就接待了天使。你们要纪念那被捆绑的人，好像与他们同受捆绑；也要纪念遭苦害的人，想到自己也在肉身之内。

他给出的第一条命令是我们应当活出爱弟兄的生活。我敢肯定，作为美国人，或者在美国生活了一段时间的人，都知道‘弟兄相爱’这个词，就是非拉铁非(Philadelphia)，我们以此命名宾夕法尼亚州的一座城市（注：华人简称为费城）。如果你读新约之前的文献，非拉铁非就是用来描写弟兄之爱的，即忠贞不渝的忠诚。但是，当第一世纪基督徒开始出现的时候，这个词被注

入了新的意义，其出处不难看出来的。我们在基督的事工和他的生命里知道。记得吗，马可福音第三章里，耶稣的母亲和弟兄来，站在外边，打发人去叫他。有许多人在耶稣周围坐着，他们就告诉他说：看哪，你母亲和弟兄在外面找你。谁是我的母亲？谁是我的弟兄？就四面观看那周围坐着的人，说：看哪！我的母亲，我的弟兄。凡遵行神旨意的人，就是我的弟兄姐妹和我的母亲了。我们也看到基督教导他的门徒们，我赐给你们一条新命令，乃是你们要彼此相爱（约翰福音 13：34）。

基督说，神的国降临了，所有关于家庭的概念也变了。谁是你最亲的人？基督说，不再是你的血缘关系，而是信仰与行动决定了谁是你的家庭成员。根据基督的话，血缘已经不再是我们最强大的纽带，而是承认共同信仰的、在基督里面的关系。如果你读一读早期希腊文那些关于这个词的意义和其延伸的文献，他们把基督徒视为不可理解的，毫无血缘关系的人竟然可以如此相爱。他们根本无法理解，这些没有血缘关系的基督徒们竟然会如此相爱，以这样的方式爱家庭成员以外的人，他们能够得到什么益处呢？作家路薛甚至气愤地写道，这些人根本没有概念，居然把自己的财产送给他们中间有需要的人，竟然情愿剥夺自己的和家人的财产，去送给根本没有血缘关系，不相干的人。当时的人实在无法理解早期基督徒们居然可以如此相爱。但这不应该使我们感到惊讶，这种愿意欣然接受新家庭成员的生活，来自基督自己。他是那位自愿地加入到我们中间，加入到人类的家庭里来。他

道成肉身，加入我们，自愿地成为我们的长兄，把他的产业赐给我们，好使我们成为神的儿子，承受本属于他的产业。希伯来书已经告诉我们，因那使人成圣的和那些得以成圣的，都是出于一。所以他称他们为弟兄，也不以为耻（2：11）。你们从前远离神的人，如今却在基督耶稣里，靠着他的血已经得洁净了（以弗所书 2：13）。基督因着他的爱，走近我们，为我们，替我们死、复活、升天，把我们带到神面前，使得我们成为我们从前不是的身份，就是神的儿子，不可震动之国的承受者。

所以，作为儿子，我们就有责任彼此相爱，我们已经通过基督成为了家庭成员。约翰一书里，约翰说，我们要来谈谈爱，谈谈你们作为家庭成员，彼此相爱的责任。但是在他谈到这些之前，他说：主为我们舍命，我们从此就知道何为爱。我们也当为弟兄舍命（约翰一书 3：16）。

希伯来书作者给我们举出来几个例子来说明何为彼此相爱，就如接待客旅，探望监狱里的弟兄姐妹，纪念遭苦害的人等等。他说要接待陌生人，从上下文可以知道，他说的陌生人不是泛泛而指的陌生人，是弟兄姐妹。请看他给出的命令：你们务要常存弟兄相爱的心。不可忘记用爱心接待客旅...。虽然我们不容易理解这点，因为我们现在住的地方和他们当时住的地方不一样。那时候，因为罗马人修的道路，人可以旅行。基督徒离家旅行是常见的事，他们需要得到热情接待。我们都读过，孩子们也知道好撒玛利亚人的故事。他在路上旅行的时候遇到的危险。这对

当时的人来说一点不陌生，一个人出行，路上的确有危险。特别是天黑之后。当时的旅店是个兴旺的行业，常常客满，即使是有房间，住的也不一定都是可以信赖的人。因为坏人知道，单身旅行者有个人物品，易受攻击、伤害。因此基督徒家庭会把旅行的弟兄姐妹，虽然是陌生人，接到家里来。当时的记录表明，这些家庭不仅留陌生弟兄过夜，还为他提供下一段路上需要的食物等等。

初代教会都是在家庭聚会，因此旅行者有牧者，传福音的，难民或者遭逼迫逃亡的，一路上他们都依靠这些基督徒家庭网得到供应。人们开放家庭，接待这里所说的陌生人。主人们虽然自己有的也很少，但他们仍然乐意在他们的桌子接待客旅，因为神在他的桌子接待了他们，邀请他们进入大宴席，所以他们也愿意邀请陌生的弟兄姐妹。作者的这个命令不单单是对家里宽敞、善长做饭的，也是对全教会的人说的。

我不是在要求你们，这里经文也没有要求你们去把那些无家可归的人请到家里来，作者并没有这样的意思，现在神也没有命令我们这样做。虽然我们对当时的情况一无所知，但有一点是肯定的，我们应当和主内的弟兄姐妹分享，如果有传道人、宣教士来访教会，我们就应该热情接待。同时我们也用当与缺乏的弟兄姐妹分享我们的，无论是感情、友谊，还是物质需要。这里说，接待的时候，不知不觉就接待了天使。这当然是联系到旧约亚伯拉罕、罗得热情接待客旅，并不知道对方是谁，罗得的情况是对

方遇到危险，他们接待客旅，以为是在祝福对方，结果发现有天使来祝福他们。作者说的意思是，凡愿意付出的，结果收到的更多。正如基督所说，施比受更为有福（使徒行传 20：35）。

不仅是接待，作者还说，应当纪念被捆绑即入狱的弟兄姐妹。这当然也有当时的特殊情况，这所教会的人遭受逼迫，政府把信徒投入监狱。记得吧，作者在前面提到过，从前他们体恤了被困锁的人，这些遭逼迫的人富有同情心。并且你们的家业被人抢去，也甘心忍受，知道自己有更美长存的家业。他们已经给入狱的人送去了那么多，自己的财物也被抢去，为什么作者还要再一次告诉他们，你们要纪念那被捆绑的人？因为教会付出的太多，有人就可能变得疲惫了，不能再继续行善。这所教会的人失去了家业，忍受羞辱，大受苦害，现在要求他们重新来过，对他们可能就不那么容易了。一所教会可以非常热情，以各种方式向神奉献，但是后来因为受苦，或者接受帮助的人滥用，教会可能会心灰，不愿意继续做。这就是为什么作者再一次鼓励他们，不要灰心、不要走回老路，你们还是要开放家庭、帮助那些有需要的人、被捕的、受苦的人，哪怕这样做使你们自己也陷入困境，不要让这些阻止你爱神、爱弟兄的心。我想我们自己的教会也有过类似经验，我们热情奉献，开放家庭帮助有困难的人，后来自己灰心丧志，不愿意继续奉献，有时候是因为教会内有人受到过伤害。作者告诉我们，不可灰心，不要感到疲惫，继续这样做。请看他的理由：好像与他们同受捆绑。当时的著名的讽刺作家卢

森这样描写一位因承认基督信仰而遭被捕入狱的人，他描述了教会怎么样来关心、帮助这个人：教会的人尽了最大努力想要保那个基督徒出狱，后来他们知道那是不可能的之后，就主动和他站在一起。他们怎么做的？他们给他送饭，到监狱来和他一起唱诗歌，大声朗读圣经；有意思的是，他被从那群基督徒中拉开，投入大牢，但他们却主动来到监狱，探访、帮助他。卢森说，这实在太不可理喻了，他们甚至去买通狱吏，进到监狱里，和他一起过夜。这些基督徒一定是听到了希伯来书的教导，你们要纪念那被捆绑的人，也要纪念遭苦害的人，想到自己也在肉身之内。

这样的牺牲、这样的舍己，不是出于他们的道德高尚，乃是从耶稣基督的生命流出的舍己。作者在第 2 章里说，基督特要借着死，败坏那章死权的，就是魔鬼，并要释放那些一生因怕死而为奴仆的人。我们原是罪的奴仆、被罪捆绑，基督来了，加入到我们里面，为的是最终释放我们。所以作者勉励他们，你们也要和圣徒一起受苦。另外一点是纪念、加入到遭苦害的人中间。这样的牺牲是神所悦纳的。你们好像与他们同受捆绑意义，作为基督徒，我们也当学习这样的榜样，有人因信仰入狱，你们好像与他们同受捆绑一样、他被苦害，你们也好像被苦害一样。他告诉他们，想一想吧，假如是你，什么事情会鼓励你，能够帮助你度过这样的试炼？想到这些，你们就应当采取行动，帮助受苦的人。不单单是长老、执事，而是全教会的事。你们大家一起纪

念被捆绑的、帮助受苦害的，给他们鼓励。这样的勉励只能给合在一起的教会肢体，不是每个礼拜天聚在一起两个钟头，平时没有联系。除了主日聚会之外，教会彼此之间根本没有联系，这是作者无法想象的。这是现代人的发明。我们是一个身体，在基督里联合在一起。

第二件事情是过一个纯洁的生活：婚姻，人人都当尊重，床也不可污秽，因为苟合行淫的人，神必要审判。

首先是婚姻，夫妻身体上的关系。婚姻是一男一女，这里不关系到什么属灵的事情，是人人都应当尊重的。然后他说了好像不应该在教会里说的话：床也不可污秽，这是关于夫妻之间的性关系。作者认为这是基督教信仰里面一个必要的内容。他说不可污秽，换句话说，这是圣洁的。不是一个无法避免的事实，好像说，我知道你们结婚了，会有性关系，我们就点到为止吧。但他又说，这不仅是个事实，并且这是件圣洁之事，在神眼里是好的，夫妻参与是对的，是不可污秽的。这是神创造的，在神眼里是受尊重的，是神所赐的礼物。夫妻之间的关系有被污秽、被滥用，他列举了两点：苟合、行淫。不正当的性行为可以是婚前滥用神所赐的礼物，作者说这是不合宜、不圣洁的，在你对配偶立下婚誓之前，是不可以做的。另外一个是婚外性行为。夫妻间已经发过婚誓，但有人却在婚外发生。这不应该发生在教会。性关系只要是在合法的婚姻里，就没有什么不合宜、不圣洁的，这是好的。假如你在婚姻里，却不这样做，圣洁说那才是不合宜的、有罪

的，夫妻应当享受这样的关系，这是神的美好创造，而不是没有办法，只好这样了。否则，滥用这关系就是为了自己满足，而不是愿意为对方付出之爱。这种未婚性行为是不荣耀神的。这个世界的任何事情都是为了自己的满足，神说，婚外性关系就是污秽婚姻，不管是身体上的还是电脑屏幕上的，这样的事情就是污秽的。这个命令在今天的文化里比较难，我们几乎已经接受了现代社会上的这种不当行为，人们等不及结婚或者找借口说，男人嘛，都是这样。你不能期待年轻人能够控制自己，有些人结了婚，又离婚了。我来念一段关于婚姻不忠贞的话：*在我们这个年代，先是婚床被污秽，然后是我们的孩子，我们的家庭；由此而来的灾难之流淹没了我们的人民我们的国家。*

这话听上去好像是在说我们的社会，但这不今天，而是初代教会之后几个世纪写的，作者是赫斯。那时候的人就已经是如此糟糕。希伯来书作者就有这样的胆量，对那样时代那样的社会这样说。今天也一样，神要求我们纯洁，要求我们把性关系保持在婚姻内。他是如此严肃，说：神必要审判苟合行淫的人。神要求我们真的爱邻舍我们的，这就意味这性行为必须是在婚姻之内。不可忽视我们的造物主和按他的形象所造的，因此我们应当活得纯洁。

最后，我们应当活得知足。你们存心不可贪恋钱财，要以自己所有的为足。因为主曾说：我总不撇下你，也不丢弃你。

这和上面的命令看上去好像是个奇怪的组合，从性关系是直

接到不要贪恋钱财。但这在早期的文献里并不奇怪，这两项罪常常是连在一起的，其根源就是自私自利。我想要钱，满足我的要求；我要性，来满足我的欲望。我的需要我愿望，而不是神的荣耀。两件事情都是拜偶像，拜的是自己，而不是造他的。耶稣明明地说，爱钱和爱神互不相容。你要么爱钱，为钱而活，拜它、依靠它，以为钱可以解决你的一切问题满足你的一切需要；要么你信靠神，信他说是你的救主，为提供你的所需。这当然不单是指教会里的富人。事实上，有这个罪的常常不是富人，常常是穷人才最贪爱钱。他们以为只要我有了钱，我的问题就解决了。对他们来说，神是不够的，只有富人，有银行存款，才会信靠神。所以，不管是富人还是穷人，你的希望永远都应该在神，而不是在你所拥有的上面。请注意作者给出这个命令的理由：他说，你不必贪爱钱财，要以自己所有的知足。他们所有的是什么？你们不用担心自己拥有的，因为你们拥有的是神自己。神已经把他自己赐给了你，他的一切、他的国度都是你的，因为你拥有了神。所以你应当知足，哪怕你什么也没有，你有神自己，这是你永远不会失去的。它永远不会离弃你，不像钱，会飞走。神不会撇弃他的子民。请看他是怎么样结束的：所以我们可以说：主是帮助我的，我必不惧怕；人能把我怎么样呢？

作者说，除了把你投入监狱，打你、夺走你的东西、甚至杀害你之外，人还能把你怎么样？你们听了以后觉得怎么样？神是帮助你的，人能把你怎么样？他在 12 章已经明明地说了，你已

经是那不可震动之国的公民，哪怕他们剥夺你的一切，你更根本没有损失任何东西，你仍然是继承产业的。我们已经见过基督自己被这个世界剥夺了一切，毒打、讥笑，最后死在十字架上。他是被这个世界抛弃的最最极端的例子。希伯来书作者说，你们难道没有看看见吗？他什么都没有失去，现在坐在父神右边，得了荣耀冠冕。基督徒啊，你的生命就藏在他里面，哪怕你失去一切，你什么都没有失去。现在剩下的唯一问题是：你相信吗？

让我们一起祷告。